DETERMINAZIONE DEL COEFFICIENTE DI DILATAZIONE DI UN GAS

Scopo: determinare il coefficiente di dilatazione di un gas

Disegno schematico
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Cenni teorici:

I corpi riscaldati si dilatano ed il loro volume aumenta. L’aumento dipende anche dal volume iniziale e dal cambiamento di temperatura.

Il coefficiente di dilatazione è un valore caratteristico di ogni solido o liquido ed è uguale per tutti i gas.

Materiali:

- un palloncino da 610 cm3
- due recipienti cilindrici

- tappo di gomma con due fori

- termometro

- un tubicino di vetro

- tubo di gomma

- acqua fredda

- ghiaccio

- fornello

- acqua calda

- gasometro costituito da:

- una bacinella

- un cilindro graduato

- un sostegno per sostenere il cilindro

Procedimento 

- si riempire uno dei recipienti cilindrici con acqua e ghiaccio, si immerge il matraccio aperto e si attende qualche minuto in modo che l’aria contenuta dentro il matraccio si raffreddi

- si misura la temperatura nel matraccio

- si preparare il gasometro per misurare il volume del gas, capovolgendo il cilindro graduato pieno d’acqua in una bacinella anch’essa piena di acqua.

- si inserisce nel cilindro un estremità del tubo di gomma che porterà aria, facendo molta attenzione che l’imboccatura del cilindro resti sommerso nell’acqua.

- si inserisce nel tappo con foro il termometro a squadra  che collega questo ultimo all’estremità libera del tubo di gomma.

- si prepara il secondo contenitore introducendovi dell’acqua calda (80°-90°)

- quando si ritiene che l’aria nel matraccio sia sufficientemente fredda si chiude con il tappo e si misura la temperatura (T1)cioè la temperatura iniziale.

- si introduci nell’acqua calda il matraccio e si leggono le temperatura T2 , T3 , T4  ed i volumi V2 , V3 , V4 dell’aria  passata nel cilindro graduato. Si mettono i dati in tabella.

- per ottenere il corretto volume di aria (V passato nel cilindro abbiamo aggiunto il volume di aria  VT  fuoriuscita dal matraccio  ma non giunta fino al cilindro e rimasta nel tubo.

- si misura il volume V1 del palloncino riempiendolo di acqua e svuotandolo in un cilindro graduato.

Dati 

T1 = temperatura iniziale =  5°C

V1 = volume iniziale dell’aria = 610 cm3
T2 = 10°C

V2 = 85 cm3
T2  = 20°C

V3 =100 cm3
T3 = 40°C

V2 = 115 cm3

VT = volume aria nel tubo = 13 cm2
Tabella

	misure
	Volume (cm3)
	Temperatura

°C
	K °C-1
	K medio

°C-1

	1
	610
	5
	
	

	2
	85
	10
	0,032
	0,034

	3
	100
	20
	0,012
	

	4
	115
	40
	0,059
	


Calcoli 

Calcolo della costante alle diverse temperature T2 , T3, T4  misurate:
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Calcolo della costante media:

K medio = K2 + K3 + K4 = 
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Valutazione dell’errore

Valore atteso = 0,036 C-1
Valore ottenuto = 0,034 C-1
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Conclusioni finali:

L’obiettivo dell’esperimento, cioè determinare il coefficiente di dilatazione di un gas (aria), è stato raggiunto. L’aria che si è dilatata quando il palloncino è stato immerso nell’acqua calda è passata attraverso il tubo nel cilindro capovolto (spingendo l’acqua verso il basso) e si è potuto misurare il suo volume a differenti temperature. Il coefficiente medio di dilatazione del gas che risulta dai  calcoli è: 

K = 0,0034 °C-1 . Il valore atteso era  K = 
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 = 0,0036 °C-1 

Il risultato è quindi molto vicino ( errore del 5%) ala valore teorico.
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